

# ПОКРОВСКИЙ ЛИСТОК



Газета подготовлена силами прихода Святых мучеников, бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана

## 14 октября – День Покрова Пресвятой Богородицы – престольный праздник нашего храма

Рассказ о Покрове — один из самых дивных рассказов — раскрывает перед нами чуткость русской души изначально. Рассказ идет о том, что славяне, наши предки, хотели взять Царьград, Константинополь поздних дней, и что Божия Мать простерла Свой покров над городом христианским, над городом, который служил и поклонялся воплощенному Богу, Сыну Ея, и буря разнесла русские ладьи. Греки надолго забыли об этом празднике, но русские никогда этого не забыли. Их не ранило то, что они явились предметом как бы гнева Божией Матери; они изумились перед той любовью, перед той защитой, которую Божия Мать простерла над теми, кто любил Сына Ее Единородного. И мы сегодня, как наши предки, после многих столетий радуемся этому празднику, потому что в этот день Божия Мать простерла Свой покров не только на град Константинопольский, но над всеми христианами, которые нуждаются в милости Божией и в защите.

И если подумать о Божией Матери, о том, что Она — хрупкая девушка: Она не силой защищала Свой народ, Она защитила Свой народ, город Свой — молитвой Своей, предстоянием, мольбой перед Богом: по-



жалей, потому что Мое материнское сердце не может вынести мысли о том, что те, которые Тебе предали свою жизнь, могли бы быть Тобой оставлены...

Любовь бесконечно хрупка, любовь бесконечно как будто

неможна, а вместе с этим нет ничего крепче и сильнее любви. Ветхий Завет нам говорит о том, что любовь, как смерть, крепка. Она может устоять перед лицом смерти. Могут умереть самые близкие, дорогие нам люди, а

любовь наша к ним только разгорается больше, делается глубже, делается чище, и делается теперь не только временным переживанием, но вечным чувством единства в Боге. Вот такую любовью любит нас Божия Мать.

И Россия с ранних лет была посвящена Божией Матери, Пресвятой Богородице. Киев уже имел храм Ея имени. И Божия Мать является как бы покровительницей Руси, не только христиан в ней, но всех тех, ради которых на землю пришел Ее Сын, Божий Сын, ради которых Он жил, учил и ради которых Он УМЕР, чтобы они могли поверить в Его любовь, ради которых Он умер, чтобы иметь право, когда Его распинали на кресте, молиться Богу и Отцу, говоря: Отче, прости им, они не знают, что творят... И это слово Он оставил нам как завет, как завещание.

Каждый раз, когда мы являемся жертвой чего бы то ни было — домашней ли распри или государственной борьбы, войны или жестокости — мы должны научиться не словами только, а всей душой, всем телом нашим, если нужно, сказать: "Прости им, Отче, они не знают, что творят; я не стану на Страшном суде перед Тобой обвинителем этих заблудших людей, я стану перед Тобой, говоря: прости, прости, они же были безумны, они были слепы!"

Вот чему нас учит Мать Божия, чему нас учит наша вера христианская. Аминь!

Митрополит Антоний Сурожский

## ОТВЕЧАЕТ ИЕРЕЙ АЛЕКСЕЙ НИКИШИН

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

— Мир Вам! Когда Бог сотворил ангелов? Заранее благодарю.

**Раба божия Фотиния.**

— Библия не дает нам ясного конкретного утверждения относительно времени создания ангелов. Однако учение трех мест Св. Писания, взятых вместе, указывает на время их создания.

Первое место — Иов.38:6-7. Бог объявил, что сотворение земли происходило "при общем ликовании утренних звезд, когда все сыны Божии восклицали от радости" (ст.7). Таким образом, Бог открыл нам, что утренние звезды (сыны Божии) присутствовали, чтобы созерцать сотворение Земли, и они были так восхищены Его великой работой, что пели и восклицали Ему хвалу. Кто были эти утренние звезды (сыны Божии). Ученые-богословы убеждены, что в "сыны Божии" — это ангелы. В свете увиденного можно заключить, что в Иов.38:6-7 Бог открывает нам, что ангелы уже существовали и присутствовали при сотворении Богом земли.

Второе место, относящееся к вопросу о времени творения ангелов — это Исх.20:11. В нем Моисей говорит, что "...в шесть дней создал Бог небо и землю, море и все, что в них, а в день седьмой почил". Библия говорит о том, что ангелы — это особая жизненная форма, которая существует в Небесном Царстве. Соответственно, слова Моисея, записанные в Исх.20:11, применимы к ним. Они ясно гово-

рят, что ангелы были сотворены в течение шести дней творения, не ранее и не позднее этих дней.

Третье место, которое проливает свет на время сотворения ангелов, — это Быт.1:1, которое утверждает: "В начале сотворил Бог небо и землю". Так как в Исх.20:11 говорится, что небеса и земля были созданы в течение шести дней творения, то можно сделать вывод, что процесс сотворения, записанный в Быт.1:1, имел место в течение этих шести дней, не раньше и не позже.

Исходя из этих мест, можно сделать три твердых заключения о времени сотворения ангелов:

1) они были сотворены до сотворения земли (Иов.38:6-7);

2) они были сотворены в течение шести дней творения, не раньше и не позже этих дней (Исх.20:11);

3) Бог сотворил небеса и землю в первый из шести дней творения (Быт.1:1). Таким образом, ангелы были сотворены Богом в первый из шести дней творения, но перед тем, как была сотворена земля, в тот же день.

Интересно отметить порядок слов в формулировке Быт.1:1. Сначала Моисей говорит о небесах, а потом о земле. Из этого следует, что в первый день Бог в первую очередь сотворил небеса. Затем, в этот же день, Он сотворил ангелов, которые населяют небеса. Далее, в тот же день, Он сотворил землю в ее первобытном незаселенном состоянии.

— Говорят, мученики пополняют сонм ангелов. Почему Богу угодно мученичество?

**Раба божия Фотиния.**

— Да, иногда слышишь, что мученичество это чуть ли не единственно верный путь в рай. Что мученики, даже со своими грехами, сразу же попадают в рай, если только приняли мученическую кончину за Христа. Но всегда ли этот тезис верный? Ведь есть слова Евангелия "Если я и тело свое отдам на сожжение, а любви не имею, то нет мне в том никакой пользы". И мученичество — это уже и есть проявление любви, в данном случае к Богу. Иначе я сомневаюсь в том, что Вы, например, согласитесь отдать себя на жуткие мучения, ну, например содрать с Вам живую кожу просто так, потому что скучно стало. Явно, в таком случае мотивация должна быть более, чем уверенная.

Пример: попадет человек в мусульманскую среду, сделает им вызов, скажет, что Мухаммед их не пророк, мусульмане решат его мучать, а потом казнить. А он большей частью будет терпеть мучение не из любви, а, например, из гордости, желания не покориться мусульманскому богу или нежелания сльнуть трусом. И Бог в такой момент, при таких побуждениях, просто не даст своей силы благодати выдержать мучения: Что толку от мученичества, если ты не научился любить людей?

Известно множество и других людей, которые без мучений достигли святости, например, Сергей Радонежский, Серафим Саровский, Святитель Николай и т.д.

— Можно ли женщинам входить в алтарь? Если да, то в каких случаях.

**Валентина, 62 года, пенсионер.**

— Запрет женщине входить в алтарь основан на ветхозаветных установлениях в соответствии с которыми служителями алтаря могут быть только мужчины (Исх.29,4).

Конкретный запрет женщинам на вход в алтарь сформулирован 44-ым правилом Лаодикийского Собора: «Не подобает женщине в алтарь входить». Еще более строгое правило в отношении алтаря принято 6-м Вселенским Собором. 69-е правило Собора вообще разрешает вход в алтарь только священнослужителям. Толкователи правила делают исключения из него для монахов, зажигающих лампы и царственных особ. Если алтарю угрожает опасность пожара или ограбления, в таком случае женщинам входить в алтарь допускается.

Дорогие прихожане!  
Вы можете оставить ваши вопросы отцу Алексею в храме или прислать их на электронную почту pokrov.listok@bk.ru

2

К 100-летию начала Первой мировой войны  
**Явление святителя Иосафа Белгородского**

3

По святым местам  
**Паломники в Крыму**

4

Православный календарь  
**День за днем**

Расписание богослужений на октябрь

1914–2014: Россия вспоминает 100-летие начала Первой Мировой войны, приведшей к столь трагическим последствиям для Российской Империи: крушению монархии, убийству Царской семьи и миллионов русских людей — священников, купечества, дворянства, простых крестьян и ремесленников, голоду и войнам, бесконечным экспериментам революции, которые продолжают по настоящее время и отзываются эхом новых войн.



За два года до начала войны, а именно в 1912 году полковнику в отставке, военному доктору явился в сневидении святитель Иосаф Белгородский. Святитель вывел его на высокую гору, откуда взору испуганного доктора явилась вся Россия, залитая кровью. Он слышал гул орудий и свист пуль, зигзагами пересекавших воздух. Не было ни одного города, ни одного села, ни одного клочка земли не политого кровью. Святитель Иосаф призвал к покаянию: — Покайтесь... Этого еще нет, но скоро будет.

Полковник увидел свою миссию в том, чтобы предупредить, предупредить россиян о грядущей катастрофе. Но все предпринятые им усилия оказались тщетны. Над ним посмеивались, затем уволили со службы и даже на время заперли в дом умалишенных.

Наступил июль 1914 года. Война была объявлена. Даже с объявлением войны не наступило покаяния. А ведь разбойник на Кресте был помилован и взят в рай за минуту до своей смерти.

В Штабе разговаривали о политике, обсуждали военные планы, измеряли, вычисляли, соображали, точно и в самом деле война и способы ее ликвидации зависели от людей, а не от Бога. Гордость людей ослепляла им очи. Обе враждующие стороны, начавшие войну, были христианами. Чем больше было неудач, тем большими становились ожесточение и упорство с обеих сторон, притуплялось чувство страха перед смертью, но одновременно с этим исчезало чувство жалости к жертве — люди превращались в диких зверей, жаждущих только крови.

«Довольно, очнитесь, вы христиане, не истребляйте друг друга, творите волю Божию, начните жить по правде». Близок Господь к призывающим Его. Во время горячей молитвы полкового доктора за воюющее Отечество комната молящегося озарилась светом. Ему вновь явился святитель Иосаф. Лик святителя был скорбен.

— Поздно, — сказал святитель, теперь только одна Мать Божия может спасти Россию. Нужно взять Владимирский образ Царицы Небесной и Песчанский образ Божией Матери, что в селе

Песках у города Изюма Харьковской губернии и немедленно доставить их на фронт, и пока иконы Богоматери будут там находиться, до тех пор милость Господня не оставит Россию. Матери Божией угодно пройти по линиям фронта и покрыть его своим омофором от нападений вражеских. В иконах сих источник благодати, и тогда смилуется Господь по молитвам Матери Своей.

4 сентября 1915 года военный доктор, наконец, попадает на собрание Общества во имя святителя Иосафа Белгородского, на котором председательствует протоиерей Александр Маляревский. Он просит сделать доклад чрезвычайной важности, и отец Александр ему разрешает. Заключает полковник доклад следующими словами:

— Помните, что прошел уже год со времени вторичного явления святителя Иосафа, что я уже целый год пытаюсь выполнить повеление Святителя, и все напрасно. А война все больше разгорается, и не видно конца; а ожесточение все увеличивается. Или и вы, может быть, думаете, что победа зависит от количества штыков и снарядов?! Нет, судьбы мира и человека в руках Божиих, и будет так, как повелит Господь, а не так, как захочется людям. Спешите же исполнить повеление святителя Иосафа, пока есть еще время его исполнить. Снарядите немедленно депутацию к Государю, добейтесь того, чтобы святые иконы Матери Божией были доставлены на фронт, и тогда вы отвратите гнев Божий на Россию и остановите кровопролитнейшую из войн, какие видел мир, иначе погибнет Россия, и погибнете вы сами за гордость и неверие ваше.

На следующий день протоиерей Александр Маляревский встретился с постоянным членом Общества свт. Иосафа князем Николаем Давидовичем Жеваховым, который не присутствовал на собрании. Князь Жевахов издал книгу о святителе Иосафе Белгородском еще в 1910 году и за свой труд даже удостоился аудиенции у Государя. По здравом размышлении оба они приходят к выводу об искренности сведений, содержащихся в докладе полковника, и решаются действовать. Князь вдруг вспоминает о знакомстве с гофмейстериной Е.А.Нарышкиной. Нарышкина беседует об этом деле с императрицей. Ее Величество Государыня Императрица тотчас же распорядилась поручить князю Николаю Жевахову ехать за иконами и сопровождать иконы в Ставку.

Уже в 20-х числах сентября князь Николай Жевахов уехал в Ставку. В Белгороде он получил от епископа Никодима Белгородского (замучен большевиками в 1919 году) образ Владимирской иконы Божией Матери и после напутственного молебна уехал в

Харьков. По приезде в Харьков он ожидал Песчанскую икону Божией Матери. На вокзале для встречи иконы Песчанской Божией Матери и крестного хода с иконой собралось все Харьковское духовенство с архиепископом Антонием, гражданские власти

Небесную на вокзале Крестным ходом, с Царем во главе, пройдет с вокзала в собор, отслужите молебен.

— Какие там Крестные ходы! — запальчиво ответил Шавельский — Это архиепископу Антонию делать нечего; он и устраива-

образу Божией Матери показаться в Крестном ходе на фронте, чтобы, возрожденная духом армия сделала бы чудеса! Исчезла куда-то вера... Нет ее ни у пастырей, ни у пасомых... А без нее — все ничто. Бог поругаем не бывает. Быть беде!

## Явление святителя Иосафа Белгородского

с губернатором Н.А.Протасовым и множеством людей. Крестный ход, с хоругвями и свечами, хором певчих и множеством народа только к полуночи дошел до ближайшего к вокзалу храма. Служил архимандрит Митрофан. Молебны о даровании победы на фронте продолжались в течение всей ночи. На глазах людей, измученных войной были слезы. Все свои надежды и упования они обратили на святой образ Божией Матери. Салон-вагон, где везли икону, был засыпан цветами. По месту следования иконы люди подходили к станции. На крупных станциях поезд останавливался, служились молебны. Народ спешил приложиться к образу Богоматери. Духовенство на станциях встречало икону в полном облачении, с хоругвями и зажженными свечами.

Священник Александр Яковлев из села Пески сопровождал икону Песчанской Божией Матери вместе с князем Николаем Жеваховым в Ставку. Он рассказал князю, что в Песках было известно, что за иконой приедут от одного прозорливого старца, и они всем селом собирали деньги и собрали 5 тысяч, но прошел год, за иконой никто не приезжал, и деньги раздали. Старец говорил, что на время Господь отнимет благодать от России, и что нужно идти с иконой на фронт.

Поезд приблизился к Могилеву, где была Ставка Главнокомандующего. Но на вокзале никто не встретил Крестным ходом икону Богоматери, а Государь не знал о прибытии икон. Это было распоряжение протопресвитера Шавельского. Священник Александр Яковлев и князь Жевахов были в недоумении, ведь телеграмма была получена, особенно был потрясен сельский батюшка.

Князь Николай Давидович Жевахов знал о протопресвитере Шавельском, приближенным к Государю, что тот маловероятный человек из «прогрессивных» батюшек, но такого небрежения к святыне не мог ожидать. Икону внесли в собор и временно поставили у клироса. Посреди храма, где постоянно на службах присутствовали Государь с наследником Царевичем Алексеем, стояли два аналога с образом Сергия Радонежского и Федоровской иконой Богоматери. Иконы прибыли 5 октября как раз ко дню Тезоименитства Царевича Алексея. На Всенощную пришли Государь с Наследником. Всенощная оказалась очень короткая, не более 20 минут.

На другой день князь Жевахов переговорил с протопресвитером Шавельским:

— Никогда бы не подумал, что вы окажете такой прием чудотворному образу Божией Матери, перед которым сам святитель Иосаф коленапреклоненно молился со слезами... Мне казалось, что вы встретите Царицу



ет Крестные ходы, да всенощные служат по пяти часов, а нам здесь не е к о г д а. По горло заняты.

Князь Жевахов обомлел от этих слов. Он разъяснил Шавельскому, что с иконами следует обойти фронт.

— Да разве мыслимо носить эту икону по фронту! — возразил протопресвитер. В ней два пуда весу. Пришлось бы заказывать носилки. А откуда людей взять? Мы перегружены здесь работой, с ног валимся.

— Так неужели же вы дерзаете вовсе не исполнить повеление святителя? Если вы берете на себя эту смелость, тогда отслужите хотя бы всенародный молебен с коленапреклонением здесь на площади, в присутствии Государя.

— Некогда! С утра до ночи люди в Штабе, за работу, — отрезал он.

Князь откланялся. Это было глумление над верою со стороны того, кто являлся пастырем армии и флота. «Да ведь этот один человек погубит всю Россию, — думал князь. Сам протопресвитер не боится Бога». Впоследствии выяснилось, что и архиепископ Константин и его викарии и другие священники сторонились Шавельского, крайне недружелюбно относившегося к монашеству вообще.

Князю Жевахову все же удалось доложить Государю о святынях, и Николай II велел оставить их в Ставке до середины декабря, а затем прибыть за ними.

— Не хотелось лишать народ утешения на Рождественские праздники, — сказал Государь.

Князь Николай Жевахов уехал в Петербург. Грустные мысли посещали князя.

Если даже духовному вождю армии и флота «некогда заниматься пустяками», то есть молиться Богу, просить заступничества Матери Божией, то что же говорить об остальных?! На кого же надеются эти люди?! Куда они ведут Царя и Россию?

Молитвенный подъем был и останется единственным импульсом,двигающим человечество навстречу его благу. Русская армия была сильна только своей верою. Стоило бы чудотворному

По приезде в Петербург князь встретился с протоиереем Александром Маляревским.

— Бедный Государь, бедный Государь, — восклицал протоиерей Александр, слушая рассказ князя. — Да свершится воля Господня! А мы с вами сделали все, что было в наших силах.

Повеление святителя Иосафа Белгородского пронести икону Божией Матери «Песчанская» по всей линии военных действий Русской армии не было исполнено. Это было Божие повеление и вместе с тем последний шанс по спасению страны от надвигающейся катастрофы. Отсутствие веры преобладало, увя, не только в высших эшелонах власти, но и у части духовенства и даже, как ни прискорбно, у многих из священноначалия. «Кругом измена и трусость, и обман». Что же сгубило Россию тогда и губит по сей день? Все те же безверие, измена и трусость, и обман. И опять, как и сто лет назад нас предостерегает голос святого праведного Иоанна Кронштадского: «Вы забыли Бога и оставили Его, и Он вас оставил Своим Отеческим промыслом и отдал в руки собственного, необузданного, дикого произвола». Русские люди забыли свое призвание и предназначение от Господа быть светом миру. Пророчества святых гласят, что если будет православие в России — миру еще не конец.



Первообраз иконы Божией Матери «Песчанская» доньше хранится в городе Изюме Харьковской области. От образа исходят исцеления и изливаются чудеса. В 2001 году в Москве в Измайлово был освящен храм во имя Песчанской иконы Божией Матери. Здесь также находится образ Богоматери, обнаруженный святителем Иосафом Белгородским, образ, перед которым святитель молился, с которым связано столько надежд русского народа.

Подготовила Елена Линева по «Воспоминаниям товарища Обер-прокурора Святейшего Синода князя Н.Д. Жевахова», март 1923 г.

## ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ

В начале сентября я и еще две жительницы Жуковского посетили святые места Южного берега Крыма, среди которых Инкерманский Свято-Климентовский монастырь, пещерные храмы Андрея Первозванного, Мартина Исповедника, священномученика Климента, церковь Воскресения Христова в Форосе, которая словно парит над морем. Вместе с паломниками из Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Нижнего Новгорода, других городов России и даже из Белоруссии мы побывали на месте крещения святого князя Владимира в Херсонесе и в симферопольском Свято-Троицком монастыре, где находятся мощи святителя Луки, посетили музей Луки и музей православного писателя Ивана Шмелева, прикоснулись к чудотворной иконе Божией матери в Свято-Успенском монастыре.

# Паломники



# в Крыму

Проживали мы в пансионате им. Святителя Луки при храме св. Александра Невского в Алушке. В 1913 г. в этом здании была открыта климатическая колония для учителей церковно-приходских школ им. императора Александра III с храмом во имя св. благоверного князя Александра Невского. В 1916 г. колонию посетил император Николай II с семьей, пребывал здесь на краткосрочном отдыхе и присутствовал на богослужении в храме, который находится в том же здании. Трехэтажное здание оригинальной постройки после передачи его в 1996 г. Православной Церкви восстановлено в прежнем виде и стало воистину уникальным местом отдыха православных людей.

Экскурсии, которые ведут православные экскурсоводы Ольга Алексеевна и Ирина, погружают в богатейшую историю края, начиная с истории Херсонеса, основанного в V в. до Р. Х. Христианство начинает проникать сюда уже в I в. вместе со св. ап. Андреем Первозванным, папой Римским св. Климентом и др. После придания христианству статуса официальной религии (IV в.), херсонесские епископы представляли епархию на Вселенских Соборах. За 170 лет археологических исследований на территории городища и в его окрестностях открыто около 100 христианских средневековых храмов и 20 монастырей. Комитет ООН по вопросам образования, науки и культуры включил Херсонес в число 150 самых значительных древних памятников, где он стоит в одном ряду с такими «чудесами света», как египетские пирамиды, афинский Парфенон, римский Колизей.

Свято-Владимирский собор в Херсонесе, построенный на месте крещения святого князя Владимира – одно из самых выдающихся архитектурных сооружений Севастополя. Его закладка состоялась в 1861 г. в присутствии царской семьи и самого императора Александра II, лично заложившего первый камень будущего храма. Царь лично утвердил проект собора на территории Херсонесского монастыря. Во время первой обороны Севастополя (Крымская война 1853-1856 гг.) монастырь заняли французы и обстреливали отсюда русские войска, находившиеся за Карантинной бухтой. К концу обороны монастырь лежал в руинах. После войны Херсонесский мона-

стырь был восстановлен, император дал разрешение на строительство соборного храма. Собор должен был вплотную к себе память о Крещении Руси, стать символом духовной преемственности между Византией и Россией. Средства на постройку Свято-Владимирского собора собирали по подписке всей Россией. В 1924 г. Херсонесский монастырь закрыли, а собор передан музею. Во время Великой Отечественной войны храм получил серьезные повреждения, стены дали трещины, почти полностью было уничтожено внутреннее убранство. В таком виде собор находился до недавнего времени. В 1992 г. здесь были возобновлены богослужения.

Крестовоздвиженская дворцовая церковь в Ливадии (в Ялте) – домовый храм трех императоров. Она была возведена к лету 1863 г. в имении, приобретенном Государем Александром III для супруги Марии Александровны. Здесь началось последнее российское царствование: 21 октября 1894 г. здесь святым праведным Иоанном Кронштадтским были отслужены панихида по почившему императору Александру III и молебен при восшествии на престол Николая II. Здесь же святой миропомазал, приобщив к Православию, будущую императрицу Александру Федоровну. Среди многочисленных присутствующих была ее сестра, будущая святая мученица Елизавета Федоровна, в 1918 г. сброшенная живьем в Алапаевскую шахту. В долгие годы советского запустения здесь были и клуб, и склад, и музей. Богослужения в храме возобновились в 1991 г.

Имение Ореанда Николай I подарил своей супруге, императрице Александре Федоровне, в 1838 году. После смерти царской четы Ореанду унаследовал великий князь Константин Николаевич. В 1881 г. дворец в Нижней Оре-



анде сгорел из-за «неосторожного обращения с папиросами детей дворовых служащих». «Пусть же из остатков его созиждется храм Божий», – писал великий князь. В 1884 г., на месте, выбранном великим князем, заложили церковь Покрова Пресвятой Богородицы. В 1885 году она была построена и освящена. Небольшая церковь была выстроена в византийско-грузинском стиле и замечательно украшена мозаикой, выполненной известным мастером из Венеции Антонио Сальвиати. Храм этот помнит святого праведного Иоанна Кронштадтского: 13 октября (ст. ст.) 1894 г. он служил здесь обедню, а 17 октября того же года – утреню и литургию, после чего со Святыми Дарами отправился в Ливадийский дворец к тяжело больному императору Александру III. Церковь в Ореанде изображена И.К. Айвазовским на картине «Вечер в Крыму». Герои чеховского рассказа «Дама с собачкой» доктор Гуров и Анна Сергеевна «...в Ореанде сидели на скамье, недалеко от церкви, смотрели вниз на море и молчали...». В 1924 г. церковь закрыли, а в на-

чале 60-х годов прошлого столетия администрация санатория решила снести храм. Только после настойчивого вмешательства местных краеведов было выдано охранное письмо на здание церкви. После этого здесь более тридцати лет хранили ядохимикаты, а в церковном дворе находилась автобаза санатория.

В Крымском заповеднике, между горами Тучель и Черная, струится источник св. бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана с чистой и удивительно приятной на вкус водой. Современные исследования показали, что в ней содержится калий, магний, марганец, литий и редко встречающиеся в естественных источниках серебро. Ученые предполагают, что во время преследования христиан здесь был храм в честь св. Космы и Дамиана. Ежегодно к 1(14) июля, ко дню памяти этих святых, шли сюда люди без различия веры. Приглашенные священники освятили воду, служили молебны. У источника происходило множество исцелений. Начало строительства обители положил симферопольский купец Иван Санютин. Он исцелился после купания в источнике от лихорадки и дал обет выстроить здесь церковь. В 1850 г. было получено разрешение на открытие обители у источника, но его задержала начавшаяся в 1853 г. Крымская война.

Документально оговаривалось, что обитель будет содержаться только на «доброхотные давания богомольцев». На пожертвования построили две деревянные церкви и часовню над источником, устроили купальню для богомольцев. В 1899 г. Космодамиановский монастырь был преобразован в женский. Монахини отремонтировали старые постройки, возвели новые строения. В 1913 г. в честь 300-летия царствования Дома Романовых отреставрировали часовню над источником. Монастырь неоднократно посещали члены царской семьи.

25 октября 1911 г. здесь был Николай II, молился у источника и пил святую воду. По указу Александра III неподалеку от Космодамиановского монастыря был выстроен царский охотничий домик, а в 1913 г. организован заказник императорских охот в Крыму. В начале 1920-х годов в монастыре организовали трудовую артель, церкви опечатали, но монахини продолжали жить монастырской жизнью. В 1923 г. Советом Народных Комиссаров РСФСР был издан декрет «О Крымском Государственном заповеднике и лесной биологической станции». Заповеднику передали здания бывшего монастыря. В храмах и кельях разместились биологическая станция и музей природы, а в часовне с купальней – инкубаторий для вывода мальков форели. Во время Великой Отечественной войны были уничтожены царский охотничий домик и все монастырские постройки, кроме часовни над источником.

В 1994 г. епархии возвращены территория и постройки монастыря. В этом же году Владыкой Лазарем в часовне над святым источником отслужена праздничная литургия. В монастыре хранится его старинная святыня – икона с частицами мощей св. Космы и Дамиана.

Церковь Воскресения Христова называют еще Форосской или Байдарской: она стоит на 400-метровом утесе в двух километрах от перевала Байдарские ворота. После того как Севастополь и Ялту соединила дорога, пустовавшие земли у Фороса застраивались состоятельными людьми. Владел здесь землями и московский купец, «чайный король» А.Г. Кузнецов. Он заказал проект церкви академику архитектуры Н. Чагину. Храм был выстроен в честь чудесного спасения царской семьи 17 октября 1888 г. Когда император Александр III с семьей следовал по Курско-Харьковско-Азовской железной дороге, поезд потерпел крушение, начал проваливаться потолок вагона, где находилась царская семья. Император Александр, обладавший огромной физической силой, удержал обваливавшийся потолок, и вся семья успела выбраться из искореженного вагона невредимой. Церковь построена в 1892 г. В 1929 г. кресты с куполов сбросили, церковь разграбили. В годы Великой Отечественной войны храм служил убежищем для пограничников Форосской погранзаставы А.С. Терлецкого. Здесь шли бои за Байдарский перевал. После войны в храме открыли ресторан. Когда была построена нижняя дорога из Ялты в Севастополь, ресторан закрыли и устроили здесь склад. Вскоре Воскресенский храм забросили окончательно и вернули Православной Церкви только в 1990 г.

Об этом и многом другом можно услышать на экскурсиях. Поездки организует паломнический отдел Симферопольской и Крымской епархии, программа разработана по благословению правящего архиерея Симферопольской и Крымской епархии Митрополита Лазаря. У паломнического отдела есть хороший сайт <http://www.palomnik.crimea.ua/>. Проживание в пансионате с питанием и экскурсиями нам обошлось в 14,5 тыс. рублей с человека за десять дней. Все было организовано на достойном уровне, никаких проблем с водой и электроснабжением не возникло, обстановка спокойная и доброжелательная, море теплое и чистое. А российскую историю, культуру и русский язык в Крыму ценят больше, чем у нас.

Елена ГЛЕБОВА

## 2 октября, Память благоверных князей Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина

Святой благоверный князь Феодор, Смоленский и Ярославский, по прозванию Черный, родился в грозную для Руси годину монгольского нашествия, около 1237–1239 года, и был в крещении наречен во имя святого великомученика Феодора Стратилата, особо почитаемого русскими князьями-воинами. Воинскими подвигами суждено было Богу прославиться в Русской земле и святому князю Феодору. В 1239 году, когда молитвами Пресвятой Богородицы святой воин-мученик Меркурий избавил Смоленск от Батыева пленения, отрока Феодора в городе не было: его увезли и укрыли на время войны в безопасном месте. В следующем, 1240 году умер его отец, князь Ростислав, правнук благоверного князя Ростислава, Смоленского и Киевского. Старшие братья, наследники, поделили между собой земли отца своего, выделив младшему — отроку Феодору маленький Можайск. Здесь прошло его детство, здесь учился он Священному Писанию, церковной службе и воинскому искусству. В 1260 году святой князь Феодор женился на Марии Васильевне, дочери святого благоверного князя Ва-



силія Ярославского, и стал князем Ярославским. У них родился сын Михаил, но вскоре святой Феодор овдовел. Он много времени проводил в ратных трудах и походах, сына его воспитывала теща, княгиня Ксения. В 1261 году стараниями святого Александра Невского и митрополита Кирилла III в Сарае, столице Золотой Орды, была учреждена епархия Русской Православной Церкви. В 1276 году Константинопольский Собор под председательством патриарха Иоанна Векка отвечал на вопросы русского Сарайского епископа Феогноста о порядке крещения татар и принятии в православие бывших среди них монофизитов и несториан. В эти годы и оказался в Орде святой князь Феодор. Отличившийся ратными подвигами в осетинском походе, он вызвал к себе особенное расположение хана Менгу-Темира, почтительно относившегося к Православ-

ной Церкви, выдавшего первый ханский ярлык о церковной неприкосновенности митрополиту Кириллу. В летописи сказано: «А князя Феодора Ростиславича царь Менгу-Темир и царица его вельми любяше и на Русь его не хотяше пустити мужества ради и красоты лица его». Три года пробыл святой Феодор в Орде, где он женился на татарской царевне, которая приняла святое Крещение. Там, в Орде, и родились у святого Феодора его сыновья — святой благоверный князь Давид и святой благоверный князь Константин. Огромное влияние, которое святой Федор приобрел в Орде, он использовал во славу Русской земли и Русской Церкви. Православие все более укреплялось среди татар, ордынцы усваивали русские обычаи и традиции. Русские купцы, зодчие, мастера несли русскую культуру на берега Дона, Волги, Урала и дальше до самой Монголии. Так начиналось великое миссионерское движение Русской Церкви на Восток. После того, как Феодору «пришла весть с Руси, от града Ярославля, что его сын первый, князь Михаил преставился», хан, дав князю богатые дары и большую дружину, отпустил его на Русь. Вновь став князем в Ярославле, святой Феодор начал ревностно заботиться об усилении и благоустройении своего города и княжества. Слава его гремела по всей Руси, все князья искали с ним дружбы и союза.

## 25 октября, Иерусалимская икона Божией Матери.

Иерусалимская икона Божией Матери по преданию, одна из 70-ти икон, написанных святым евангелистом Лукой. В 453 году

образ был перенесён из Иерусалима в Царьград греческим царём Львом Великим. В 988 году царь Лев VI преподнёс икону в дар великому князю Владимиру, когда он крестился в городе Корсун (нынешний Херсонес). Святой Владимир даровал Иерусалимскую икону новгородцам,

но в 1571 году царь Иоанн Грозный перенёс её в Москву, в Успенский собор в Кремле. Во время нашествия Наполеона в 1812 году эта икона была похищена и увезена во Францию, где находится и поныне.

Иконографический тип Иерусалимского образа Божией Матери — «Одигитрия» (Путеводительница). Существует несколько различных вариантов Иерусалимской иконы. Наиболее распространены два вида: икона, на полях которой помещены изображения святых апостолов и муче-

ников, и икона с предстоящими святыми праведными Иоакимом и Анной — родителями Пресвятой Богородицы. Один из древних списков с чудотворной Иерусалимской иконы Божией Матери в настоящее время находится в московском храме в честь Рождества Христова в Измайлове. С Иерусалимской иконой схожи Грузинская икона Божией Матери и Гребневская иконы Божией Матери.

Иерусалимская икона Божией Матери (Корсунская, Гэфсиманская) (Одигитрия), чудотворная икона, чтимый древний вариант Одигитрии, напоминающий Иверскую икону; отличается левосторонним изображением Младенца Христа (сидит на правой руке Богоматери). Известны две чтимые иконы, называемые в поздних источниках Иерусалимскими, а в более ранних (до 18 века) — Корсунскими: в новгородском Софийском соборе (поздняя икона в серебряном окладе 11 века) и в Успенском соборе Московского Кремля (древняя икона или список с новгородской; исчезла в 1812 и была заменена списком 17 века). Иконы 16–17 веков, имеющие аналогичную иконографию и называемые Иерусалимскими, повторяют чтимую новгородскую икону.



# без церкви нет спасения



## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА ОКТЯБРЬ

### 1 среда

8.00 Утренняя. Литургия.

### 2 четверг

8.00 Утренняя. Литургия.

### 3 пятница

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Молебен Божией Матери «Всецарица».

### 4 суббота

Отдание праздника Воздвижения. Свт. Димитрия, митр. Ростовского  
8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 5 воскресенье

7.00 Литургия  
10.00 Литургия.

### 6 понедельник

8.00 Утренняя. Литургия.

### 7 вторник

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 8 среда

Преставление прп.Сергия, игумена Радонежского, всея Руси чудотворца.  
8.00 Исповедь.  
9.00 Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 9 четверг

Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Святителя Тихона, патриарха Московского и всея Руси.  
8.00 Исповедь.  
9.00 Литургия.

### 10 пятница

Сщмч. Петра, митр. Крутицкого.  
8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Молебен Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

### 11 суббота

Прп. Кирилла и Марии, родителей прп. Сергия. Собор преподобных отцов Киево-Печерских, в Ближних пещерах почивающих.  
8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 12 воскресенье

7.00 Литургия  
10.00 Литургия.

### 13 понедельник

8.00 Утренняя. Литургия.  
16.00 Молебен с Акафистом Покрову Божией Матери.  
17.00 Всенощное бдение.

### 14 вторник

Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.  
8.00 Исповедь.  
9.00 Литургия.

### 15 среда

8.00 Утренняя. Литургия.

### 16 четверг

8.00 Утренняя. Литургия.

### 17 пятница

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Молебен Божией Матери «Всецарица».

### 18 суббота

Свт. Петра, Алексея, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена, Тихона, Петра, Филарета, Иннокентия и Макария. Московских и Всея России чудотворцев.  
8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 19 воскресенье

Апостола Фомы..  
7.00 Литургия  
10.00 Литургия.

### 20 понедельник

8.00 Утренняя. Литургия.

### 21 вторник

8.00 Утренняя. Литургия.

### 22 среда

Апостола Иакова Алфеева.  
8.00 Утренняя. Литургия.

### 23 четверг

Прп. Амвросия Оптинского.  
8.00 Утренняя. Литургия.

### 24 пятница

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Молебен Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

### 25 суббота

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Всенощное бдение.

### 26 воскресенье

Память святых отцов VII Вселенского Собора. Иверской иконы Божией Матери.  
7.00 Литургия  
10.00 Литургия.

### 27 понедельник

8.00 Утренняя. Литургия.

### 28 вторник

Свт. Афанасия исп., еп. Ковровского.  
8.00 Утренняя. Литургия.

### 29 среда

8.00 Утренняя. Литургия.  
17.00 Вечерня. Утренняя.

### 30 четверг

Мч., бессребреников Космы и Дамиана Аравийских.  
8.00 Исповедь.  
9.00 Литургия.

### 31 пятница

8.00 Утренняя. Литургия  
17.00 Вечерня. Утренняя. Лития

### 1 суббота

Димитриевская родительская суббота.  
8.00 Исповедь.  
9.00 Литургия. Панихида.  
17.00 Всенощное бдение.

### 2 воскресенье

7.00 Литургия  
10.00 Литургия.